# 深化蘇港科創合作 助力國家高質量發展

香港正處在由治及興的關鍵節點。全國政協委員、香港江蘇社團總會會長姚茂龍強調 「十五五」規劃建議指引下,要堅持科技領先,發展高附加值產業,提升國家綜合實力和國際 話語權,並深化蘇港兩地在科技創新、人才培養、產業協同等方面的合作,共同繪就高質量發 展新篇章。他將繼續立足雙重身份,發揮政協委員和社團領袖的積極作用,全力支持特區政府 依法施政,推動香港進一步融入國家發展大局。



2025年9月5日,總會主辦「香港江蘇各界人士慶祝中華人民共和國成立七十六周年 香港江蘇社團總會成立十周年暨第五屆常務理事會就職典禮 姚茂龍連任會長

●2025年11月5日,姚茂龍帶領總會首長呼籲在港江蘇鄉親12·7踴

## 全力動員迎選舉 務實投票選賢能

躍投票,履行公民責任。

- 對即將到來的立法會選舉,姚茂龍表示,總會已進入全面動員狀 投票。他強調,立法會選舉攸關香港長遠發展,選民應深入了解參選人 的政綱可行性與個人品德,聚焦具建設性、符合實際的政策主張

姚茂龍呼籲,鄉親投票時應重視候選人是否真心為民、是否具備履 職能力,並堅持「愛國愛港」為基本原則。為推動選民教育工作,總 會已組織超過400人的核心團隊,並動員數千名義工,展開層層傳導 的宣傳網絡。「我們不僅要呼籲選民投票,更要推動選出高質量好議 員」,他強調,唯有選出賢能、持續監督,才能實現良政善治,為香 港由治及興注入堅實動力。

## 搭建科創合作平台 推動產業融合落地

作為連任的香港江蘇社團總會會長,姚茂龍見證並推動了蘇港兩 地科技合作從理念到實踐的深度融合。他表示,總會與南京大學 江蘇省產業技術研究院聯合打造的「融合發展 科創未來」蘇港創新 科技合作論壇,已成功舉辦三屆,成為兩地科創合作的重要平台



●2025年3月15日,姚茂龍出席總會舉辦的「2025全國兩會精神分 享會」。

今年5月7日,第三屆蘇港創新科技合作沙龍於南京大學蘇州校區舉 辦,以「AI無界蘇港同行」為主題,聯合香港八大高校共同參與: 推動人工智能等前沿領域的務實合作。論壇主題從首屆科技創新、 第二屆生物醫藥到本屆人工智能,始終緊扣國家戰略與產業需求, 未來將配合「十五五」規劃每年舉辦,形成機制化交流平台。

姚茂龍表示,香港擁有頂尖的人才資源和強大的科研實力,正全力 建設成為國際創新科技中心,而江蘇則憑藉雄厚的產業基礎和龐大的 省級行政區冠名在港設立的科創載體,「香港江蘇科創中心」已於10 月21日正式落戶數碼港,標誌蘇港科技創新與產業創新進入深度融合 新階段。總會將與該中心聚焦江蘇13個地級市的科創需求,搭建「展 示、交流、孵化、落地」一體化平台,成為江蘇科創成果走向國際的 「窗口」,以及香港創新資源對接內地市場的「橋樑」。他強調,未 來總會將持續深化兩地在科技、新能源等領域的合作,為粵港澳大灣 區與長三角地區的科創協同發展注入新動能。為此,將深入考察江蘇 各市民營企業,重點發掘處於擴張期的新興科創企業,並借助香港國 際金融中心地位,通過聯合投資等多元化金融手段對接資源,助力企 業發展壯大、走向國際。

# 厚植家國情懷 增強文化認同

姚茂龍深切關注青年一代的文化認同與家國情懷培育。他強調,總 會始終將傳承中華優秀傳統文化、聯結鄉情鄉誼作為社團工作的靈魂 所在,着力引導在港青年深入了解家鄉發展與國家歷史,築牢身份認 同與文化根基。

「許多在香港成長的年輕人,到了第三、第四代,就不清楚自己的根 在哪裏,因此從未回過老家。」為此,總會為6至18歲未曾返鄉的青少 年提供機票資助及落地安排,帶他們親身走進家鄉、進一步加深對祖國 的了解。「有些孩子家境清寒,連飛機都未曾乘坐。一次回鄉行,不僅 開闊眼界,更是在他們心中種下家國的種子。」

在文化傳承方面,姚茂龍介紹道,總會品牌活動「蘇韻流芳」青少 年國畫比賽已成功舉辦六屆,每年設定文化主題,引導青少年在創作 中查閱史料、理解傳統。此外,端午期間舉辦的「蘇港同心 粽香傳 情」活動,以及與江蘇中華文化學院合辦的「蘇風港韻」文化交流匯 等,讓香港青年在親身參與和體驗中,增進了對中華文化的理解,使 文化認同在潛移默化中生根發芽。他希望香港年輕一代能主動學習國 家歷史,樹立堅定的民族自信與家國情懷。「只有深入了解家國,才 能找到自己的根與魂,為未來發展奠定堅實基礎。」

他表示,總會今後將聚焦培養更多具有國際視野和家國情懷的青年

實現資源優化。



●2024年8月28日,總會作為港方合作單位參與「SmartHK蘇港高質量 發展合作大會」,並與香港貿發局共同主辦「文創授權」專題會議,姚茂 龍出席

人才,讓香港市民、特別是青年一代增進對國家的認同感和歸屬感, 更好地發揮同鄉社團在促進人心回歸方面的積極作用。

## 深耕基層服務 織密社區紐帶

姚茂龍作為香港江蘇社團總會會長,在新一屆任期內將繼續深化蘇 港兩地橋樑紐帶作用,通過織密社區服務網絡,讓更多人了解祖國發 展,增進國家認同。他表示,總會多年來積極充當政府與民間溝通的 橋樑,透過開展各類關愛活動,深入了解民情,更快捷地向政府反映 民意,配合特區政府做好相關工作,助力完善社會治理。

總會作為啟德中及南關愛隊的伙伴團體,積極構建深入基層的服務 網絡,充分發揮熟悉香港、了解內地、溝通海外的獨特優勢,配合特 區政府為社區居民提供精準支持。通過關愛隊的日常工作,總會深入 了解民情民意,及時向政府反映基層訴求,助力完善社區治理。他表 示,在社區共建方面,總會積極推動香港與江蘇地級市社區的結對共 建,目前商定結對共建已有四十多組。「這些共建機制不僅形成了長 期合作模式,更通過組織香港市民特別是青年實地參訪,讓他們親眼 見證內地的經濟發展與鄉村建設成就,從而增進對國家的認同感和歸 屬感。」

與此同時,總會充分體現「文化辦會」特色,通過多元文化活動服務 社區。自2021年12月起,總會與香港江蘇社團慈善基金有限公司共同 啟動「愛心關懷行動」,累計贊助弱勢社群近13.000張香港故宮文化博 物館門票,助力超萬名弱勢群體感受香港故宮文化魅力,推動基層社群 共享文化發展成果。此外,總會還舉辦「蘇Show善行」系列活動,為基 層家庭的學童派贈開學愛心包,還安排基層家庭暢游香港海洋公園等, 為學生們送去關懷與溫暖,彰顯蘇港關愛力量。



●2025年5月7日,姚茂龍出席以「AI無界 蘇港同心」為主題的第三屆蘇港創新科技合作沙龍。



●2025年3月29日,姚茂龍代表總會出席「2025蘇州蘇 商大會」。



●2025年5月16日,姚茂龍出席「以史為鑒 開創未 來」——《南京條約》史實展巡展(2025)暨主題徵 文比賽啓動儀式。

2025年9月,特首李家超發表任內第四份施政 報告。姚茂龍評價本屆施政報告內容全面、務實 進取,目標明確、覆蓋廣泛,是近年來最為具體 到位的一份,他特別贊同報告中「以結果為目 標」的導向。對於施政報告中重點規劃的北部都 會區,他在肯定其發展方向的同時,也提出了多 項深化建議。他表示,目前社會對北部都會區的 認知仍顯不足,相關部門應加大宣傳力度,讓市 民更深入理解這一重大規劃的戰略意義。早在兩

年前的全國兩會期間,自己便已提交議案,倡議 香港發揮教育優勢,打造國際教育樞紐。「香港 擁有世界級的大學和科研資源,我們完全有能力 將北部都會區建設成為吸引本地、內地乃至國際 學子的教育高地。」他強調,隨着近年教育改革 推進,高校擴大招生的資源條件已更為成熟,北 部都會區應充分整合香港的優質教育資源,強化 其區域教育樞紐功能。

針對香港面臨的產業結構與人才錯配問題,

姚茂龍表達了深切關注。他指出,建築業等傳 統行業面臨嚴重人才斷層,從業者年齡普遍偏 高,而年輕一代投身意願低微,長遠或須依賴 輸入外勞,卻又易引發社會爭議。「我們不能 忽視那些仍在烈日暴雨下工作的老師傅,須正 視行業斷層的結構性矛盾。」他呼籲社會 理性務實地探討人力資源配置,在保 障本地就業的同時,合理引入專才,



●2025年7月19日,姚茂龍出席 「蘇Show善行」之海洋公園 「熊貓抱抱親子遊」活動